

英国怀丁顿博物馆，一架仍保留着战时涂装的轰炸机引得游客驻足观望。机身一侧，3个炸弹标志，标志着这架飞机3次飞临马岛上空投弹的战绩。

这款火神轰炸机一生只打过一场仗，却留下一段传奇故事。马岛战争中，它经过6次空中加油，飞行10多个小时，往返一万多千米，将多枚重型炸弹投掷到敌方机场，创下了当时战机远程轰炸的最远纪录。

这款战机的研发之路并不顺利。在二战的最后时刻，世界见证了核武器的巨大威力。一直以工业强国著称的美国决定研制核武器，以及能投放核武器的战略轰炸机。

英国皇家空军很快制订了战略轰炸机的研制目标：航程达到6000千米以上、最大飞行速度达到930千米每小时……

1947年，招标会召开。阿弗罗公司在会上表示——轰炸机的战略目标是在安全快速地将炸弹投放至任务区，所以载弹量必须大、航程必须远，即便只携带普通航空炸弹，也能给敌人带来毁灭性打击。他们大胆地提出一种全新无尾式三角翼布局，这种布局拥有良好的高空高速性能，同时隐身性能优异，整机结构质量更轻。

## 「火神」：无尾三角翼轰炸机的先驱

■王业成 王轶

早在招标会前，阿弗罗公司已经开始对三角翼布局进行技术验证，制造了一架等比例缩小的有人驾驶验证机。然而，这架验证机首飞成功不久，就在1949年9月失控坠毁。这给阿弗罗公司带来巨大打击，外界对三角翼的质疑声也多了起来。

阿弗罗公司没有放弃，为了获得更多三角翼的气动参数，他们先后设计了几架不同型号的验证机，收集大量数据，制造出一款后掠角达52度的直边前缘三角翼原型机。

令人沮丧的是，这种三角翼飞机高速稳定性较差，不便在高空中转弯，实战中极易被击落。这时，团队中一位设计师在陪孩子折纸飞机时突然找到灵感——采用折线前缘机翼，就能提高飞机在空中的敏捷度。经过几个月的论证，阿弗罗公司研制出折线前缘机翼，飞机整体性能有了明显提升。而后，他们又针对机翼震动导致飞机寿命降低的问题再次改进，研制出弯曲的机翼前缘。

多次试飞成功后，火神轰炸机定型。1956年9月，首架火神轰炸机入役。为了彰显“日不落帝国”的力量，这架轰炸机开启了一次环球航行。1956年10月，它在伦敦希思罗机场降落时，因遭遇恶劣天气不幸坠毁，给这次环球航行画上一个不算圆满的句号。

20世纪70年代，火神轰炸机的用途拓展至侦察领域，主要承担监测海上舰船、提供信息情报等任务。马岛战争爆发后，火神轰炸机领命出征，为摧毁阿根廷在斯坦利港的机场立下大功。

随着时代发展、科技进步，火神轰炸机逐渐退出历史舞台。今天，只有在博物馆里，我们才有机会重新见到这款战机的踪影。



英国火神轰炸机。资料图片

防等方面都有突出贡献，因此有着“空中战力倍增器”的称号。它的存在，也成为衡量一个国家空战能力强弱的重要标准。

改装电子战飞机，既需要强大的综合国力作后盾，更需要雄厚的工业实力作支撑。以新型“台风”EKG电子战飞机为例，该项目集结欧洲多国科技力量，应用了大量先进技术，投入巨额资金，足见改装之困难。那么，改装电子战飞机，难点到底在何处？本期，让我们一探究竟。

# 改装电子战飞机有多难

■王东旭 李伟 李博涵



## 紧跟主战机型迭代升级

电子战飞机，是现代空军武器阵列中不可或缺的一员。当前，全球范围内不少国家列装了电子战飞机，但主要来源于购买他国产品，能够自主制造电子战飞机的国家很少。这种飞机大多由战斗机、运输机、轰炸机等机型改装而来，对于缺乏大型飞机和先进战机制造技术的国家而言，无疑抬高了研制门槛。更进一步而言，拥有成熟战机也不代表能制造电子战飞机，这依然是一场高难度的跨越，背后充满各种技术挑战。

为了满足电子战飞机的功能需求，一般要对其原始平台进行结构调整。内部结构上，需要调整座舱和进气道等散射源部件的布局，为电子战系统留出空间，同时最大限度减少红外辐射和雷达信号的强反射。外部结构上，需要在机翼和翼尖等位置安装数个电子吊舱装置。

回顾诞生初期，世界各国多以轰炸机为主要平台发展电子战飞机。二战期间，随着警戒雷达大量投入战场，轰炸机受地面炮火威胁加剧。为此，盟军特别研制出针对雷达的有源干扰设备、电子告警装置和无源干扰设备。英美两国将战斗机和轰炸机上的武器拆除，装上了电子侦察和电子干扰设备，改装为专门执行电子支援掩护任务的飞机。早期的电子战飞机由此出现。

后来，随着喷气式战斗机发展，空军作战范围越来越大，轰炸机改装的电子战飞机只能在防区外执行电子干扰任务，无法深入最危险的地带。与此同时，防空导弹横空出世，对战机造成巨大威胁，以“软杀伤”为主的电子战飞机亟须向“硬杀伤”转型，开发直接发射导弹击毁地面防空目标的作战功能。

为此，科研人员开始在主战机型基础上改装电子战飞机。美国空军推出EF-111A“渡鸦”电子战飞机，海军推出EA-6A/B“徘徊者”电子战飞机。电子战飞机迅速从战场上的配角，摇身一变成为战机进攻的“黄金搭档”。

相比轰炸机等大型军用飞机，将战斗机改装成电子战飞机难度更大。使用战斗机改装时，为了追求电磁压制能力和电子控制权，不得不牺牲电子战飞机的机动性能、载弹量和机体结构强度等要素。改装过程中，科研人员必须绞尽脑汁衡量各种性能，进行合理调整，才能成功改装一款电子战飞机。

除此之外，改装电子战飞机，繁琐的工艺也是一大挑战。除了要加装电子干扰系统和吊舱，电子战飞机需要重新进行电路走线和改进通信设备。据报道，“台风”EKG电子战飞机改装过程中，还需要对座舱和挂点进行优化升级。

在这一系列改装的基础上，电子战飞机要真正投身战场，须结合实际需求

调整配置。俄罗斯的苏-34M电子战飞机，就采用先进的电子设备和战术吊舱，还专门配备了一套塔兰图尔电子对抗系统。该系统不仅能为攻击机群的其他战机提供有效电子防护，还可以主动发射信号进行电子干扰。

## 并非装上电子吊舱那么简单

众所周知，电子战飞机在现代战争中拥有不可撼动的战略地位。自主研发电子战飞机，是不少国家一直以来的愿望。

通过“成熟一代、改装一代”的方式，许多国家渐渐拥有了一定的战斗机规模和相应战机的维护使用经验，可以在此基础上将自主研发的任务电子系统“嫁接”到成熟的战机上，比如F-18战机、“台风”战机等。

“台风”战机由于空间宽阔、滞空时间长、发动机可靠性高，改装潜力较大，成为研制电子战飞机的优质平台。不过，改装后的“台风”EKG电子战飞机每架高达上亿美元，维修维护更需要不菲花销。以“台风”EKG项目为例，我们可以看到，将战斗机改装成电子战飞机，不仅仅是装上电子吊舱那么简单，需要“脱胎换骨”——

改装第一步，是对舱内功能区进行密封处理。座舱蒙皮、窗户、门缝等处通

常要进行电磁屏蔽，以减少电磁波侵入，保护机上人员安全。改装过程中，要充分考虑设备重量、尺寸和散热等因素，合理安排设备在飞机内部的安装位置。

改装电子战飞机除了“室内装修”，更棘手的问题是“室外构造”。要在战机体原本平整的机身上加装吊舱及各类天线，必然引起气动特性发生变化，使得战机载弹量和机动性能下降。因此，“台风”EKG项目的机体结构材料，除鸭翼外，在机身、机翼、腹鳍、方向舵等部位大量采用碳纤维复合材料，以维持战机高速进行优异的操作性和机动敏捷性。

由于大量加装电子吊舱，电子战飞机必须提高供电、液压和冷却系统的功率，以满足各式大功率电子设备的用电需求。电子吊舱，通常需要飞机发动机和额外安装的发电机同时供电。发电机供电能力越强，越有利于机载干扰设备的性能提高。“台风”EKG项目就包括对发动机进行改造，在保持原有尺寸的基础上提升机载设备功率承受上限。

不得不提的是，“台风”EKG项目的单座舱设计存在明显不足。多数电子战飞机都采用双座或多座设计，例如美国海军EA-6B“徘徊者”电子战飞机为4人机组，EA-18G“咆哮者”电子战飞机是双座机。多座设计的目的是确保多名飞行员能够分工合作，提升应对突发情况的能力。相比之下，

单座型电子战飞机必须配备更智能的操控系统，否则作战效能难免逊色于多座机型。

## 改装五代机面临两难之境

2023年初，美国国会否决了美国海军EA-18G电子战飞机退役的提议，并明确提出——必须保留25架EA-18G驻扎在海军航空站，126架EA-18G驻扎在航母上。

这个决策，与4年前美国海军陆战队换装F-35B战机后完全淘汰EA-6B“徘徊者”电子战飞机的决策大相径庭。一时间，“五代机是否需要发展电子战飞机型号”，成为广大军迷的热议话题。

对于五代机而言，电子战飞机所需要的探测、通信、电子干扰等功能，很大程度上与五代机本身具备的隐身能力相互矛盾——因为对外发射的电磁信号功率越大，越容易被敌方发现。

除此之外，电子战飞机吊舱需要外挂才能使用，即使采用保形吊舱尽可能降低影响，还是会对战机原本的隐身布局造成破坏。由于平台限制，隐身战机能携带的电子战武器功率较低，如果将隐身战机电子化，战斗效能很难与平台自身价值匹配，功能设定也不符合隐身战机在当前空军装备中的定位。

## 海军勤务学院某基地一级上士邢代春——

# 在平凡的事业中追求极致

■程禹 李芮

症结，就要多了解装备，这离不开实践的打磨和时间的积累。”

尽管说得轻描淡写，但要像邢代春那样静下心来，每天反复做着同样的工作，并非一件容易的事。

2014年，邢代春以专业第一的成绩从军校毕业。走上新岗位，他并没有因过去而骄傲，反而像新兵一样从头学起。“我们应该把既往的成绩和荣誉‘清零’，这样才能客观审视自己。”邢代春说。

几平方米的工作间，旁边就是装备仓库。短短几步路，邢代春每天要往返几十次，为的是确保装备时刻保持在最好状态。有时，一张小小的电路图，他都要实地摸索好几次，生怕哪根线路出问题。几年后，他对自己负责的所有装备了如指掌，拆装轻车熟路，专业知识

烂熟于心。

“装备是我的战友，维修装备的技术就是我的武器。”这是邢代春常挂在嘴边的一句话。凭借这种钻研精神，邢代春成为该基地最年轻的技师。

一次应急拉动，发电机组总是重复发生同一故障。官兵们尝试了许多方法仍然效果不佳，只好向邢代春寻求帮助。

“刚描述完故障，邢班长立刻就作出判断！”现场的操作员感叹。在邢代春指导下，问题顺利解决，发电机组迅速恢复工作。

该基地组织勤务专业大比武，为了取得好成绩，邢代春一遍又一遍描画着电路图。

“对装备熟悉一分，排除故障的速

度就快一秒。”那段时间，邢代春的笔记本画满了电路图，数不清的故障案例被他熟记于心。为了缩短排除故障的时间，他经常一个动作反复练习上百次。最终，邢代春在比武中干净利落地排除了故障，取得专业第一的成绩。

时至今日，邢代春依然在每天的工作中努力刷新自己的纪录。“在平凡的事业中追求极致。”这是邢代春的选择，也是他的坚守。

图为海军勤务学院某基地一级上士邢代春。李翔摄

## 保障达人



寒冬时节，鹅毛大雪在山林间飘飘洒洒。天还没亮，一场野外实战化综合训练在海军勤务学院某基地拉开帷幕。

“指挥中心电路中断，请立即恢复！”训练进行到关键时刻，指挥中心突然断电，与各部通信受阻。操作员紧急连接备份发电机，排查电路故障。

“发电机组运转正常，但一直测不出电压，这是什么情况？”几个操作员挨个检测，却没发现故障所在。正在焦急之时，一级上士邢代春赶到现场：“让我试试！”